

我市从9月30日起 农业户口退出历史舞台

本报讯(记者王晓峰 通讯员徐逸波)城乡二元结构户籍制度即将成为历史。昨天下午,市政府新闻办召开“户籍制度改革”情况新闻发布会,市户政办在会上宣布:我市将从9月30日起在全市范围内取消“农业”“非农业”户口性质区分,统一登记为居民户口。这标志着我市将正式迈入城乡户口一元制的新时代。

多年来,我国一直实行着城乡分割的二元制户籍制度。然而,在经过半个多世纪的高速发展后,城乡二元户籍制度成了制约城乡发展一体化的“拦路虎”。取消农业户口,剥离户籍的附加福利,赋予不同户籍性质、不同地域人员平等权

利,有利于打破二元结构“壁垒”,使得城乡居民权利平等。去年以来,我市成立市户籍制度改革工作领导小组,全面负责全市户籍制度改革的工作、协调、推进等工作。今年4月11日,市政府正式印发《关于进一步推进户籍制度改革的实施意见》,并要求各相关职能部门按目标推进改革。

记者从会上获悉,在推进户籍制度改革中,我市的总体目标是:按照“城区人口300万至500万”的定位,适度控制落户规模和节奏,进一步调整户口迁移政策,统一城乡户口登记制度,完善居住证制度,加快建设和共享全市人口基础信息库,稳步推进义务教育、就业

服务、社会保障、基本医疗和公共卫生、公共文化、环境保护等城镇基本公共服务覆盖全部常住人口。

为此,我市制定了两个短期目标和一个长期目标。如今第一个短期目标即将实现,即“9月30日起,在全市范围为正式取消‘农业’‘非农业’户口之分,统一登记为居民户口”。今后户口登记将不再标注户口性质,同时对现有居民户口簿不要求统一更换,但对群众主动申请的予以更换。第二个短期目标是“要在年底前全面推开市域范围户籍制度改革”;长期目标是“到2020年,全市基本建成新型户籍制度,基本实现城乡基本公共服务均等化和城镇基本公共服务常住

人口全覆盖”。

记者还了解到,本次户籍改革主要集中在“调整户口迁移政策”“统一户口登记制度”“完善居住证制度”“健全人口信息管理制度”“推进相关领域配套政策”这五大块。其中“调整户口迁移政策”就涉及了落户问题。据悉,目前新的落户政策大方向已定,将按照市六区和各县(市)两个层面来进行操作,但具体政策还在制定当中。市六区层面,依旧实行流动人口积分落户办法;各县(市)层面,将全面停止积分落户制度,放开落户限制,当然要符合各种相关条件,其中最基础的一条就是“合法稳定住所”,具体条款还需等待制定。

江北5.7万老人 可刷卡上老年大学

全区8个街道(镇)均开设了老年大学分校或教学点



本报讯(记者蒋炜宁 江北记者站 通讯员方健荣)江北老年人幸福指数正在节节攀升。记者昨天从江北老年大学开学典礼上获悉,5.7万名江北老年人今后可刷卡上课,就可在江北老年大学上学。

活到老学到老。当下,老年人的学习热情不亚于年轻人,老有所学已成为诸多老年人生活中不可或缺的一部分。老年大学十分受老人们的追捧,然而老年大学“一座难求”。持续高涨的老年人求学热,与相对稀缺的教学资源形成了鲜明对比。如何破解这一难题?今年4月,江北区委出台了《关于发展老年教育的实施办法》,明确提出“通过3至5年努力建立‘广覆盖、低门槛’的老年教育服务网络,使江北有就学意愿的老年人都能就近入读老年大学”的工作目标。

江北区委以老年大学成立为

契机,构建起区级老年大学—街道分校—社区或村教学点三级教育网络,重点向基层延伸。该区老年大学和长青高级学院两个区级教学点除开班招生之外,老年大学辐射带动城区4个街道老年教育;长青高级学院辐射带动4个涉农街道(镇)老年教育;再由各街道向各村或社区辐射,解决老年人入学的“最后一公里”问题。截至目前,江北8个街道(镇)均开设了老年大学分校或教学点,全区共开设了178班,破解了老年大学“一座难求”的困局。

此外,把全区三级教育网络都纳入“学习地图”,并实现基于位置的各个教学点在线导航、课程推荐和在线报名的功能,老年人可以在智能手机上实现一键选课、一键报名。江北终身教育网的在线课程书共有8个门类合计3865个在线课程,基本可以满足老年人在线学习的需求。

另外,每一名老年大学学员都会在报名的时候获得一张类似学员证的智慧卡,今后上下课都需刷卡。这样可方便后台对学员的身份信息和考勤信息数据采集分析,有助于教育教学上高效管理和精准施策。

第二条超级电容现代电车线路投用

至2019年,全市实施现代电车线路82条

本报讯(记者张燕 通讯员储鹏飞 毛敏尔)30秒快速充电、无碳排放、行驶安静稳当……昨日,一辆超级电容现代电车从306路汽车东站公交站始发,开往洪塘公交车站。这是继196路后我市开通的第二条超级电容现代电车线路。

近年来,我市大力倡导低碳出行、绿色出行,在公交车辆投入上引进新能源公交车,替换老旧和高油耗、高污染的公交车。超级电容储能现代电车,是目前最先进的新能源汽车。超级电容公交车没有尾气排放,利用乘客上下车时间,在30秒内可充满电并行驶5公里以上,刹车和下坡时把80%的刹车能量转换成电能回收储存再使用,核心元器件超级电容能反复充放电100万次,使用寿命长达十年,被誉为“21世纪的绿色交通”。

根据规划,至2019年,全市将实施82条超级电容现代电车线路,规划年限内分批投入1200辆超级电容公交车。

图为306路超级电容公交车正在公交谢家站停靠。(徐文杰 毛敏尔 摄)



宁波—斯洛文尼亚 商务投资洽谈会举行

本报卢布尔雅那电(通讯员张阳松 记者俞永均)当地时间9月22日,作为2016欧洲·宁波周重要活动之一的宁波—斯洛文尼亚商务投资洽谈会在斯洛文尼亚首都卢布尔雅那市举行。斯洛文尼亚国民委员会主席米迦·贝尔瓦尔,中国驻斯洛文尼亚大使馆大使叶皓,科佩尔市市长博利斯·波波维奇,阿伊多夫什契纳市市长塔德·贝欧辰尼,马里博尔市市长顾问马克·可瓦奇奇等出席会议并致辞。

会上,斯洛文尼亚投资发展署介绍了斯洛文尼亚商业投资环境,北普里莫尔斯克大区和科佩尔市、马里博尔市分别推介了当地投资环境。宁波市进行了市情和投资环境推介。来自

自宁波和斯方的150余名企业家和政府代表参加了会议。会后,宁波与斯洛文尼亚企业还就双边贸易、基础设施建设、汽车配件、制药、环保、体育、旅游等项目进行了对接洽谈。

来自市商务委的统计显示,截至今年6月底,斯洛文尼亚在宁波累计批准的外商投资项目有8个,投资总额2.17亿美元,合同利用外资1.47亿美元,实际利用外资4020万美元,投资领域主要涉及汽车、摩托车用铸锻毛坯件制造等。上半年,宁波对斯洛文尼亚实现进出口总额9959万美元,其中出口9636万美元,进口324万美元,同比增长5.2%。主要出口商品有灯具、照明装置、服装及衣着附件、纺织纱线等。

天山脚下,崛起一座新农村



本报记者 唐慧卿 黄合 王巍

红顶白墙,绿树掩映,葡萄飘香,连绵的天山脚下,坐落着一座焕然一新的村庄,就像是在地壳运动的鬼斧神工之中,嵌入了一颗精美的宝石,表达着内心的感激。

从自治区级贫困村,到新农村建设“样板村”——库车县阿格乡康村仅仅用了3年时间。“在农户眼中,宁波援疆干部就是亲爱的‘哥哥’,领着我们实现了‘安居梦’,走上了‘致富路’。”42岁的阿格乡副乡长阿布力米提,用自己并不熟练的汉语,表达着内心的感激。

小麦、玉米、畜牧,这是康村在荒凉的灰白戈壁滩上代代相传的生产模式。作为维吾尔族聚集的一

个村寨,这里六成农户是贫困户——一家数代近十口人挤在50多平方米的土坯房里,不通电,不供暖,没信号,司空见惯。

事情的转折发生在2014年。来自万里之外的宁波援疆干部,将康村作为重点支援村,宁波和当地共同筹集的4000多万元资金,滴灌式地注入这个小村庄,改造农田,建设安居房,水、路、电一次性覆盖,大大改善了这里的硬件。同时,援疆干部每周1至2次走村入户,挨家挨户了解维吾尔族同胞的需求和特长,“一户一策”地帮助他们制定脱贫致富的方案。

47岁的党员农户亚森萨杜克就是宁波援疆最早的受益者。2014年,从宁波参观回来后,他一下子

贷款20多万元,在援疆干部的指导下,将家里传统的畜牧场改造成了农家乐,利用217国道边的交通优势,吸引游客实地感受原汁原味的新疆味。房前瓜果满园,屋后养鸡养羊,游客络绎不绝——短短两年,亚森萨杜克不仅收回了本金,还赚了10多万元,成了康村里数一数二的致富带头人。

对于贫困户吐尔逊·阿孜来说,援疆则直接给自己一家带来了生活的希望。在宁波援疆干部的帮助下,他解决了开店资金的难题,同时在宁波援建的村民服务中心开设了餐馆,做拌面、烤包子,发挥他儿子的厨艺特长,每天平均收入600多元,一家子的幸福指数一路攀升。

“来自宁波的先进发展理念,一下子补上了我们信息闭塞的‘短板’,思想大解放之后,村里人均收入一下子翻了一番。”阿布力米提说,目前康村共有93户村民从

事畜牧养殖,75户家庭开展特色蔬菜种植,家庭年增收预计达13750元。同时,设立创业启动资金,扶持村民发展家庭地毯编织、面粉加工坊、民族特色糕点制作、牲畜饲料加工坊创业项目。

“我们干部若是苦了点,但是效果看得见。”宁波市援疆指挥部指挥长费伟华表示,为了实现“扶到点上、扶到根上、扶到人上”的目标,宁波干部手把手帮着做规划、做工程、推项目、搞扶持,甚至连安居房里的水冲式厕所、门口的瓷砖都事无巨细一并参与。

真情的投入,浇灌出戈壁滩上的美丽花。走进康村,维吾尔族农户热情洋溢地捧出瓜果迎接,连连用“亚克西”表达着对宁波援疆干部的感谢。村党支部书记古丽加玛·依米提说,来自东海之滨的无私关爱,才让这个边陲之地的小山村重焕生机,再多的言语也难以说尽内心感激之情。

宁波市公益街开街

本报讯(记者王佳 海曙记者站 毛一波)昨日下午,宁波市公益街正式开街,这条被命名为“善集”的街市,是我市首个综合性公益聚集地。副市长李关定出席开街仪式并致辞。

宁波市公益街位于周江岸路东端,街长约120米,店面总面积约2000平方米,首批入驻了11家社会组织。“馨之园”社会助残服务中心残障人士微

心愿认领、宁波市公益产品展示中心公益组织产品展示义卖、绿洲心灵医家心理专家义诊咨询……入驻“新家”的社会组织到场的市民提供特色服务,传播公益理念,以公益实践庆贺公益街的开街。

据悉,公益街在筹建时,便确立了“四个中心”的目标定位:公益产品展示中心、公益服务集聚中心、公益活动体验中心和公益人才创业中心。

国旗招展喜迎国庆



前天,开明街沿街两旁悬挂的国旗旗阵,营造出欢乐祥和的氛围,喜迎国庆节的到来。(周建平 摄)

抓实抓好换届这件大事

浙江日报评论员

今年是换届之年。根据中央和省委的统一部署,5年一次的市、县、乡三级领导班子换届已全面启动,这是我省政治生活中的一件大事,社会各界广泛关注。

这次市、县换届,处在决胜高水平全面建成小康社会的关键时期,意义非同寻常。换届产生的新一届领导班子,任期正值“十三五”发展时期,是贯彻落实五大发展理念、协调推进“四个全面”战略布局在浙江实践的推动者、推动者,是“干在实处永无止境,走在前列要谋新篇”的一线指挥员,能不能通过换届选好“总指挥”,配强“战斗队”,事关全局、事关长远。各级党委特别是主要负责人要牢固树立立政意识、大局意识、核心意

识,看齐意识,把思想和行动统一到中央和省委的部署要求上来,以高度的责任感和使命感,抓实抓好换届这件大事。

“盲人骑瞎马,夜半临深池。”只有目标清、方向明,才能措施实、抓得好。搞好这次换届,必须以中央关于干部工作的新思想新理念新要求为统领,围绕省委提出的“五个进一步”目标要求,切实做到“五个坚持”:坚持实干用人导向,按照好干部20字标准,大力选拔忠诚可靠、能征善战、敢于担当、干净干事的“狮子型”干部,对那些不想为、不敢为、不能为、不愿为的干部,要以换届为契机加大“下”的力度,真正让有为者有位、实干者有平台;坚持战斗力标准,领导班子的年龄结构、性别结构、经历结构等都要以战斗力为核心,统筹考虑年轻

干部、女干部、党外干部选拔配备,加强领导班子专业化建设,不搞任职年龄层层递减和“一刀切”,不降格以求;“矮子里面拔将军”,切实防止结构好看战斗力不强;坚持从严把关,改进考察方式,重视以事识人、精准选人,深入考察干部在推进“五水共治”“三改一拆”等中心工作中的表现,强化审核措施,做到考察对象的干部档案必审,个人有关事项报告必核,纪检监察机关意见必听,线索具体的信访举报必查,切实筑牢防止干部“带病提拔”的“防火墙”;坚持党组织主导代表、委员人选的产生,突出政治标准和道德品行,严格身份认定、推荐提名、组织考察,防止代表、委员“带病当选”,充分发挥党组织作用,确保选举规范有序运行;坚持把

纪律和规矩挺在前面,强化检查督查,严格追究问责,狠刹歪风邪气,大力营造风清气正的换届环境。

换届工作政治性、政策性强,涉及面广,必须把加强党的领导贯穿全过程。各级党委要增强政治自信、政治自觉、政治担当,严格履行主体责任。党委书记要履行第一责任人责任,守土一方、认真负责、重点把关,及时研究解决问题。各有关单位和部门要各司其职、各负其责、密切协作、形成合力。各级领导干部要牢固树立正确的权力观、利益观、地位观,自觉服从组织安排,模范遵守换届纪律,在换届这场“大考”中经受住考验。要统筹换届时间安排、人事安排和改革发展稳定各项任务,始终做到思想不乱、精力不散、工作不断,确保换届平稳开展、日常工作有序推进。通过换届,进一步增进共识、凝聚人心、振奋精神,为如期高水平全面建成小康社会提供坚强保证。(原载2016年9月20日浙江日报)